
PROBLEME SPECIFICE ALE ORGANIZARII EXPOZIŢIEI 
INTR-UN MUZEU DE ISTORIE A FARMACIEI 

Activitatea farmaceutică face parte integrantă din cea sanitară, contribuind 
la îmbunătăţirea stării de sănătate a populaţiei. Ea are un trecut care in forma sa 
empirică se pierde in negura vremurilor, plecind chiar de la primii oameni. Este 
ştiut astăzi că boala este mai veche chiar decit omenirea şi că oamenii încă din 
cele mai vechi timpuri au suferit de pe urma maladiilor, iar in alinarea acestora 
au apelat la diverse remedii procurate din lumea vegetală, animală ori minerală. 
Bineinţeles că in preistorie ori chiar mai tirziu, apropiindu-ne de zilele noastre, 
nu poate fi vorba de o activitate farmaceutică ştiinţifică. O foarte lungă perioadă 
de timp activitatea farmaceutică nici măcar nu era desprinsă de cea medicală. 

Vindecătorul, fie el vraci, chirurg sau medic, a fost multă vreme şi farmacist, adică 
îşi prepara el singur substanţele medicamentoase pe care le prescria bolnavilor 
care-1 consultau, substanţe pe care şi le procura din diferite medii, mai cu seamă 
cel vegetal. Plantele cu acţiuni farmacoterapeutice cunosc o deosebit de largă 

utilizare in etnoiatrie şi multe dintre ele au fost preluate de medicina cultă, 

ştiinţifică, dovedindu-se a conţine principii utile in combaterea diverselor afecţiuni. 
Cunoaşterea şi întrebuinţarea plantelor de leac este rodul experienţei colective, 
milenare. Poporul nostru in lunga şi frămintata sa istorie a cunoscut şi folosit 
un mare număr de plante medicinale. Multe dintre acestea aşteaptă încă a fi 
cercetate ştiinţific, pentru a se putea preciza virtuţile lor terapeutice. Medicina 
noastră populară şi mai cu seamă leacurile folosite in trecut sau astăzi constituie 
un tezaur ce nu este încă suficient valorificat. Cu privire la plantele medicinale 
se cuvine amintit că bunul renume de care se bucurau in acest domeniu strămoşii 
noştri daco-geţi a făcut ca denumirile unor plante medicinale în limba lor să fie 
înscrise ca sinonime in opera lui Pedanius Dioscorides, unul dintre cei mai de 
seamă medici ai antichităţii. Folosirea plantelor de leac a continuat apoi in 
întreg evul mediu şi chiar mai tirziu, constituind sursa principală de vindecare, 
mai cu seamă pentru popor. Acesta a fost lipsit, in cea mai mare parte, de asis
tenţa medicală calificată şi nu beneficia de avantajele oferite de cuceririle ştiinţei, 
fiind obligat să apeleze in continuare la virtuţile tămăduitoare ale plantelor, 
aplicate in mod empiric, intrate in fondul general al medicinei noastre populare. 

Cadrul de faţă nu este potrivit pentru a prezenta fie chiar şi succint istoria 
farmaciei universale ori pe a celei româneşti. Socotim totuşi necesar a preciza 
că - trecind peste faza empirică, care incepe, aşa cum spuneam, chiar de la 
începuturile omenirii - primele farmacii organizate au apărut in lumea arabă 

încă în secolul al VIII-lea, ca după două-trei veacuri să le intilnim şi in Europa, 
şi anume in Italia. La noi, prima menţiune documentară a unei farmacii 
aparţine sfîrşitului secolului al XV-lea, referindu-se la farmacia orăşenească de la 
Sibiu. Nu trebuie uitat însă că fiecare aşezămînt monahal mai important poseda 
o bolniţă şi că pe lîngă aceasta funcţiona şi o "farmacie", adică erau cultivate 
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ori colectate plante de leac, sau erau preparate, uneori de către un călugăr specia
lizat, diverse medicamente pe seama acelora dintre călugări ori mireni ce erau 
internaţi in bolniţă. O asemenea practică farmaceutică insă cu greu ar putea fi 
socotită drept farmacie propriu-zisă. Ea poate fi mai curind încadrată in rindul 
aşa-numitelor farmacii de casă existente atlt la curţile domneşti, cit şi la cele nle 
feudalilor. Documentele menţionează existenţa farmaciştilor la unele curţi ale 
domnitorilor din cele trei ţări româneşti. Este de la sine înţeles că persoana farma
cistului implica şi existenţa unei farmacii. Numai că asemenea farmacii şi intreaga 
activitate a farmacistului se limita la un cerc foarte restrins, vizind in special pe 
domnitor şi familia lui, fără să fie publică. 

Farmacii specializate, dotate cu intregul instrumentar al vremii, deservite 
de către un farmacist, ce executa prescrierile unui medic şi mai ales avind caracter 
public fără a fi limitate la o colectivitate restrînsă ori la o familie, sint farmaciile 
orăşeneşti. 

Primele farmacii orăşeneşti organizate, controlate şi finanţate de către con
ducerea oraşului şi deservite de către un farmacist salariat sint atestate in Transil
vania. Cea mai veche dintre ele, aşa cum am mai spus, pare a fi fost cea de 
la Sibiu, unde documentele ne vorbesc despre un farmacist in slujba oraşului tncă 
de la sfirşitul secolului al XV-lea. Acesteia i-au urmat apoi, in cursul secolului 
următor, cele de la Braşov, Bistriţa şi Cluj. Farmaciile orăşeneşti n-au funcţionat 
multă vreme ca atare, ci au fost concesionate farmaciştilor particulari, au trecut 
din seama oraşului in proprietatea farmaciştilor, ajungind de multe ori să se 
transmită din generaţie in generaţie. Farmaciile orăşeneşti nu sînt proprii Transil
vaniei. Ele se intilnesc şi in celelalte ţări romAne. Astfel, intr-un document de 
la 1776 sc vorbeşte de "spiţeria obştească" a oraşului Iaşi, fără să putem preciza 
insă cind anume a luat fiinţă. lncă de la inceputul secolului al XVIII-lea (1708) 
se menţionează documentar farmacia (spiţeria) spitalului Colţea din Bucureşti, 

deservită mai întîi de către un medic, apoi de un farmacist. Tot pe parcursul aces
tui veac se inscriu primele atestări documentare ale unor farmacii publice parti
culare in Bucureşti. 

In legătură cu vechile noastre farmacii se mai cuvine adăugat şi faptul că 

aici au fost executate primele analize chimice analitice şi deci ele pot fi socotite 
ca lcagăne ale chimiei analitice româneşti, la fel cum şi petrochimia va începe 
tot in mediul farmaceutic. 

Istoria farmaciei, la noi sau in altă parte, poate fi abordată din multiple 
unghiuri, printre care la loc de frunte se situează cel organizatoric, apoi cel tehnic 
şi cel artistic, pentru a aminti doar citeva dintre aspectele cele mai importante. 
Posibilitatea abordării din diferite unghiuri a trecutului farmaceutic românesc în 
cadrul expoziţiei de bază a unui muzeu ne obligă mai intii să stăruim puţin asupra 
scopului pentru care se alcătuieşte o asemenea expoziţie. El nu poate fi decit 
cel educativ-instructiv, deoarece tn momentul de faţă este depăşit şi perimat stadiul 
in care un muzeu era considerat ca un depozit de antichităţi, in cazul nostru 
medico-farmaco-istorice. Astăzi in intreaga lume se caută realizarea unor expoziţii 
:nuzeale tematice care să servească, să-şi aducă aportul la opera de culturalizare. 
Se va tinde la un contact cit mai strins. şi cit mai eficient cu un public cit mai 
numeros. Or, s-a dovedit că un muzeu alcătuit fără a avea la bază criterii rigu
roase de organizare este neeficient. Aglomerările de exponate şi materiale depo
zitate, oricit de valoroase ar fi ele, sint lipsite de atractivitate pentru masele de 
vizitatori. Asemenea muzee erau cercetate doar de un număr restrins de specia-
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lişti, de iniţiaţi, fiind neinteresante pentru marele public. Astfel de muzee nu 
aveau drept scop educarea şi instruirea vizitatorilor, ci numai păstrarea unor 
piese vechi dintr-un anume domeniu. Cele mai multe aveau la bază colecţii parti
culare alcătuite de oameni pasionaţi in stringerea unor piese referitoare la dome
niul intrat in preocuparea lor. O astfel de colecţie stă şi la baza expoziţiei actuale 
de istorie a farmaciei a Muzeului de istorie al Transilvaniei. In acest caz este 
vorba de colecţia Iuliu Orient (pasionat colecţionar de piese farmaco- şi medico
istorice). Colecţia Orient a fost expusă la inceputul secolului nostru in două încăperi 
ale muzeului din Cluj, ca apoi să fie amplificată şi să-şi găsească locul potrivit 
in localul celei mai vechi farmacii a oraşului. Aceasta a funcţionat din secolul 
al XVI-lea pînă in 1949, la inceput ca farmacie orăşenească, ca apoi să treacă 

in proprietatea a diferite familii de farmacişti. 

In cazul unor colecţii, întocmite in modul pe care l-am discutat, se pot etala 
cele mai frumoase exponate, fără a urma un criteriu care să aibă drept scop 
îmbogăţirea cunoştinţelor, instruirea şi educarea vizitatorilor. Or, unui muzeu 
de istorie a farmaciei din ţara noastră, in lumina Programului P.C.R. de făurire 
a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi inaintare a României spre comunism 
adoptat la cel de al Xl-lea Congres, ii revin sarcini importante, pentru că "intreaga 
activitate ideologică, politică, educativă trebuie să aibă drept ţel făurirea omului 
nou, cu conştiinţă înaintată, făuritor al societăţii socialiste multilateral dezvoltate, 
al comunismului". In această vastă operă de făurire a omului nou, pusă in centrul 
activităţii Partidului Comunist Român, al educării lui marxist-leniniste, muzeul de 
istorie a farmaciei, prin specificul său, poate şi trebuie să-şi aducă aportul, asociin
du-se celorlalţi factori de educare şi cultură in nobila misiune de formare a perso
nalităţii umane. 

Dată fiind interdependenta intre farmacie şi medicină, în acelaşi timp intre 
ea şi cercetarea ştiinţifică, in opoziţie cu teoriile idealiste şi teologice, parcurgerea 
unui muzeu de istorie a farmaciei contribuie in largă măsură la însuşirea şi 

înţelegerea cit mai aprofundată a concepţiei materialist-dialectice despre lume. 
Acelaşi cadru este cit se poate de propriu pentru a face educaţie ateist-ştiinţifică 

în scopul combaterii obscurantismului. Un muzeu de istorie a farmaciei aduce un 
aport substanţial la lărgirea orizontului ştiinţific şi cultural al vizitatorilor săi de 
toate virstele, aparţinînd unor profesiuni şi medii sociale diverse. Muzeul de istorie 
al farmaciei oferă in acelaşi timp material de studiu specialiştilor din domeniul 
istoriei farmaciei şi a medicinii. De asemenea, el prezintă un interes sporit pentru 
elevii şi studenţii care se pregătesc in diversele sectoare ale activităţii de ocrotire 
a sănătăţii. Tuturor acestora un asemenea muzeu le pune la îndemînă, le oferă 

prilejul de a lua contact direct, nemijlocit, cu trecutul profesiunii pe care au 
îmbrăţişat-o. Acelaşi cadru le va inspira respect pentru realizările de seamă ale 
înaintaşilor lor şi in acelaşi timp le insuflă o legitimă mindrie pentru nobila 
profesiune de a se pune in slujba sănătăţii oamenilor, a veghea la bunul lor cel 
mai de preţ. Atît elevii, studenţii, cit şi oricare vizitator, vor putea lua cunoştinţă, 
prin ilustrări cit mai semnificative in diversele compartimente ale activităţii 

farmaceutice, de drumul parcurs de această nobilă profesiune de-a lungul secolelor. 
Vor putea inţelege mai bine realizările pe care le-am obţinut azi prin grija parti
dului şi a statului nostru. Realizărilor deosebite din domeniul medicinii Ii se aso
ciază cele de pe tărîmul farmaciei. La creşterea atit de spectaculară a mediei de 
viaţă, cu care ne mindrim, farmaciştii şi-au adus o importantă contribuţie. Dacă 

inainte de eliberare industria farmaceutică in ţara noastră era aproape inexistentă, 
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reducindu-se la citeva mici intreprinderi, astăzi este puternică şi in plină dezvol
tare. Reţeaua farmaciilor s-a extins atit de mult, incit practic acoperă intregul 
teritoriu al ţării noastre. Pe Ungă fiecare circumscripţie sanitară există cel puţin 
un punct farmaceutic, dacă nu o farmacie. 

Toate aceste realizări puse in slujba sănătăţii omului din patria noastră vor 
putea fi mai exact înţelese in unna vizitării unui muzeu de istorie a farmaciei. 

Activitatea fannaceutică medievală - pentru că intr-un muzeu de istorie a 
farmaciei este vorba mai cu seamă de aceasta - se practica intr-un anumit 
mediu, fiind vorba despre o clădire special amenajată, cu încăperi destinate diver
selor momente din prepararea medicamentelor: oficină, laborator, depozite, camere 
de uscat plante medicinale etc. Intreaga activitate se desfăşura intr-o atmosferă 
proprie şi specifică. 

Cele spuse ridică una din problemele importante şi am putea spune esenţiale 
pe care le implică o expoziţie de istorie a farmaciei. Ea se deosebeşte substanţial 
de o expoziţie a unui muzeu de istorie, ori de ştiinţele naturii sau de artă. Va 
trebui să ne oprim puţin, poate chiar să stăruim asupra acestei probleme şi să 

dăm explicaţia importanţei primordiale pe care i-o acordăm, exemplificind de 
fiecare dată cu expoziţiile muzeelor de istorie a farmaciei din străinătate pe care 
am avut ocazia să le vizităm sau pe care le cunoaştem din literatură. 

De la inceput se impune a fi făcută o precizare, şi anume că nu există. după 

ştiinţa noastră. niciunde, un muzeu complet de istorie a farmaciei universale sau 
măcar a unei ţări. Aceasta ar insemna ca aici să fie prezentată intreaga desfăşu
rare in succesiunea ci firească, de la o epocă la alta, a activităţii farmaceutice, din 
cele mai vechi timpuri pină in zilele noastre. Evident că principiul cronologic ~i 

evolutiv obişnuit oricărui muzeu de istorie nu poate fi urmat in cazul unui muzeu 
ori al unei expoziţii de istorie a farmaciei. Aceasta, din cauza clădirii. Oricit de 
şocantă ar părea o asemenea afirmaţie, ea este o realitate peste care nu s-a trecut 
şi care cu greu va putea fi înlăturată. O incercare de acest gen in proporţii mai 
mult decit modeste aparţine muzeului din Bratislava. 

Spuneam că activitatea fannaceutică in trecut, ca şi astăzi de altfel, s-a 
desfăşurat intr-un anumit cadru şi ii este proprie o anumită atmosferă. Pentru 
a ne putea atinge scopul in cazul unei expoziţii de istorie a farmaciei, este obliga
torie prezenţa in muzeu a acelui mediu şi a atmosferei respective. Fără acestea şi 

apelind numai la puterea de reconstituire, la imaginaţia vizitatorului, scopurile 
noastre vor putea fi atinse cu greu, dacă nu vor da chiar total greş. Eficacitatea 
unui muzeu constă tocmai in acea latură concretă, vizuală a fenomenului pe care 
dorim să-1 înfăţişăm. Instruirea in acest mod este rapidă şi eficientă. Vizitatorul 
are posibilitatea ca in timp scurt să-şi insuşească un mare bagaj de cunoştinţe şi 

să-şi lărgească orizontul, prin contact direct cu tema muzeului pe care-I vizitează. 
Or, prezentarea trecutului farmaceutic fără farmacia insăşi in care s-a desfă

şurat această activitate este greu de imaginat, in orice caz ar fi artificială şi 

insuficientă. Redarea cadrului numai prin imagini, oricit de măiestrită ar fi reali
zarea lor tehnică, nu este in măsură, după părerea noastră, să suplinească mediul 
concret al unei farmacii. De aceea, sintem obligaţi a apela pentru organizarea 
unui muzeu de istorie a farmaciei la localul unei vechi farmacii, iar atunci cind 
acesta nu ne este disponibil, sintem nevoiţi să-I creăm, apropiindu-ne pe cit ne 
stă m putinţă de original. Iată motivul principal pentru care nu există niciunde 
un muzeu complet de istorie a farmaciei. Un asemenea muzeu ar trebui să 

reproducă, cu tot instrumentarul şi cu toate anexele, farmacii de la inceputul 
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evului mediu, apoi din diferitele etape ale acestei epoci, urmate l!:::> fnrmacii din 
epoca modernă şi cea contemporană, fără să mai amintim antichitatea. Toate 
acestea, pe plan universal, continental sau naţional. Un asemenea deziderat ar fi 
foarte greu de realizat, mai cu seamă că o expoziţie de bază presupune cu necesi
tate, in majoritate, piese originale, ştiut fiind faptul că acestea impresionează pc 
vizitator in cea mai largă măsură. 

Un muzeu naţional de istorie a farmaciei a fost realizat totuşi în Republica 
Federală a Germaniei, la Heidelberg. Cu toate că el dispune de un spaţiu cxpozi
ţional vast, in palatul princiar, n-a fost conceput ca un muzeu complet in care 
să poată fi urmărită C'Voluţia farmaciilor din Germania incepind cu cele mai 
vechi timpuri. Aceasta tocmai din motivele pe care le-am arătat. Au fost recon
stituite destul de aproximativ citeva oficine de farmacie, cu mobilier original. 
care reprezintă, fără îndoială, piese deosebit de valoroase. Se mai prezintă o far
macie a unui castel şi a unei mănăstiri, de asemenea un laborator de farmacie, 
poate mult prea mare, pentru că un asemenea laborator in realitate n-a existat. 
Aici este expusă o mare cantitate de instrumente de laborator farmaceutic. îns{t din 
epoci cu totul diferite. Deosebit de bogată şi frumoasă este colecţia de vase farma
ceutice din diverse oficine germane, produse in ţară sau, cele mai multe, impor
tate. Şi de data aceasta exponatele aparţin unor epoci diferite. Acestea sînt expusC' 
intr-o sală aparte împreună cu piese de instrumentar folosite la receptură. 

In acelaşi muzeu există apoi şi o colecţie, deosebit de valoroasă. alcătuită din 
tipărituri de farmacie şi de embleme ale unor farmacii expuse intr-o sală specială 
şi, in sfîrşit, un aşa-numit cabinet de ştiinţe naturale, unde sînt prezentate nume
roase plante medicinale sau substanţe minerale din care s-au extras sau se mai 
extrag medicamente. 

Din extrem de sumara prezentare pe care am făcut-o s-a putut vedea că 

muzeul de istorie a farmaciei de la Heidelberg poate fi considerat ca un muzeu 
naţional al Germaniei doar in sensul că sint prezentate piese din diverse farmacii 
de pe cuprinsul ţării, fără a fi însă un muzeu complet de istorie a farmaciei 
germane prezentată evolutiv. O asemenea imagine o va obţine cu multă dificultate 
vizitatorul nespecialist al acestui muzeu in organizarea căruia s-au utilizat mai cu 
seamă şi - poate ar fi mai exact exprimat - s-au folosit doar piese cu o 
ridicată valoare artistică. De asemenea, vizitatorul va intimpina serioase piedici in 
a-şi face o imagine cit de cît satisfăcătoare asupra unei farmacii germane dintr-o 
anumită perioadă istorică. Dacă totuşi, cu anumite eforturi, selectind din diversele 
săli ale muzeului, un vizitator nespecialist ar reuşi să-şi imagineze acest lucru, 
cu siguranţă însă că el nu va relliii să intre in atmosfera unei farmacii, nu va 
sesiza acel specific care îi este propriu. 

Din atenţia organizatorilor muzeului de istorie a farmaciei de la Heidelberg 
n-a lipsit latura instructivă, pe anumite teme deosebit de ingenios realizată, de 
exemplu in cazul plantelor medicinale. Pentru fiecare dintre acestea s-a alcătuit 

un panou pe care este prezentată planta în original, urmată de diversele denumiri 
pe care le poartă şi de istoricul întrebuinţării ei. Sînt enumerate apoi principiile 
active cu acţiuni terapeutice conţinute de plantă; analiza ei chimică, locul şi timpul 
in care se recoltează; forma galenică sub care este azi întrebuinţată de medicina 
ştiinţifică completează expunerea, ea incheindu-se cu afecţiunile in care este indi
cată planta, adăugindu-se, uneori, şi contraindicaţiile. 

Evident că un asemenea mod de prezentare este foarte instructiv pentru vizita
torii nespecialişti, adăuglnd frumuseţea şi ingeniozitatea mobilierului conceput ca 
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o imensă carte ale cărei file pot fi răsfoite cu uşurinţă, iar suportul este prevăzut 
cu sertare in care sint prezentate produsele farmaceutice moderne ce utilizează 

planta respectivă. 

In legătură cu muzeul din Heidelberg mai trebuie spus că el dispune de un 
număr impresionant de antichităţi farmaceutice a căror colecţionare a inceput 
incă din primele veacuri ale secolului trecut, deşi muzeul ca atare a fost intemeiat 
abia in 1937 şi s-a deschis in 1938 la Munchen. In actualul local el funcţionează 
doar din anul 1957. 

Dacă un cadru expoziţional de genul celui de la Heidelberg nu pare a fi cel 
mai indicat pentru un muzeu de istorie a farmaciei, in schimb localul unei vechi 
farmacii este cu totul şi cu totul potrivit şi de aceea marea majoritate a muzeelor 
de istorie a farmaciei sint amplasate in asemenea spaţii. In acest sens am putea 
cita cazul muzeelor de la Bratislava, Praga, Veneţia sau pe cele de la Sibiu şi 

Cluj-Napoca. Un asemenea local pentru o expoziţie prezintă avantaje, dar in 
acelaşi timp şi numeroase dezavantaje. Cel mai important dintre avantaje rezidă 
!n posibilitatea de a-l introduce, din primul moment, pe vizitator in atmosfera 
unei vechi farmacii. După părerea noastră, acesta este elementul cel mai impor
tant şi pentru realizarea lui trebuie să acceptăm o mulţime de neajunsuri. Localul 
muzeului implică nenumărate probleme, specifice oricărui muzeu de istoria farma
ciei, exceptind pe acelea care sint situate in alte clădiri decit cele ale unor far
macH, deşi şi in asemenea cazuri se caută reconstituirea interiorului de farmacie 
ori a unul laborator farmaceutic. In acest sens merită amintit micul, dar deosebit 
de interesantul muzeu de la Dubrovnik (R. S. F. Iugoslavia). 

De obicei, aşa cum arătam, pentru un muzeu de istorie a farmaciei se alege 
una dintre cele mai vechi farmacii existente sau localul unde a funcţionat o 
veche farmacie. Acest local se compune, îndeobşte, dintr-un număr redus de încă
peri, aşa că implicit şi spaţiul expoziţional pe care il avem la dispoziţie este redus. 
Toate încăperile unei farmacii işi au funcţionalitatea lor bine stabilită şi această 

destinaţie este bine s-o păstrăm. Cea mai mare dintre încăperi este, in majoritatea 
cazurilor, oficina farmaciei, inr C:pere care in decursul istoriei a avut roluri diferite. 
La inceput nici se preparau me:dicamentele şi tot aici erau ele vîndute sau admi
nistrate bolnavilor. Cu timpul însă oficina a devenit doar incăperea in care se 
vindeau medicamentele şi se executau recetele mai simple. Tot aici se găseau 

medicamentele gata preparate pentru a fi la indemina farmacistulul atunci cînd 
ii erau solicitate. Poate nu este lipsit de interes să arătăm că pînă la inceputul 
secolului nostru in farmacii se vindeau, pe Ungă medicamente, mirodenii, băuturi 
alcoolice, fructe zaharisite şi de multe ori lumînări, cerneală şi hirtie. 

Executarea recetelor se făcea in laborator. Acesta se compunea din una sau 
chiar două încăperi. Laboratorul era mobilat in funcţie de destinaţia sa şi utilat 
cu intreaga gamă a instrumentarului folosit pentru prepararea medicamentelor. 

Pe lingă oficină şi laborator, fiecare farmacie mai poseda o încăpere, camera 
materialis, situată ~n imediata vecinătate a laboratorului, unde se păstrau materiile 
prime din care urmau să se prepare medicamentele. O altă încăpere obligatorie 
fiecărei farmacii era podul. Aici erau uscate plantele medicinale care urmau să 

fie utilizate la prepararea medicamentelor. Este interesant de menţionat că in 
obligaţia medicului orăşenesc (Physicus) din Transilvania intra şi aceea de a con
trola podul farmaciilor, pentru a se convinge personal dacă acesta este sau nu 
întreţinut in bune condiţiuni. 
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Aşadar. pentru un muzeu de istoria farmaciei ne stau la indemină trei, patru 
camere şi nici acestea de dimensiuni prea mari, iar fiecare dintre ele işi are desti
naţia bine stabilită pe care va trebui, in bună măsură, s-o păstrăm. 

O altă problemă foarte importantă, specifică şi ea unui muzeu de istorie a 
farmaciei, este cea a mobilierului. Ideal ar fi să posed5m un mobilier complet 
al unei cit mai vechi farmacii. Cind acesta ne lipseşte, va trebui să utilizăm 

mobilier vechi de farmacie chiar disparat şi să-I plasăm in aşa fel, inctt să 

păstrăm atmosfera de farmacie. Atunci cind sintem nevoiţi să apelăm la mobilier 
nou, acesta va trebui ales cu multă grijă pentru a nu distona ori a depăşi evident 
şi st:tident epoca farmaciei pe care o prezentăm. 

Cele spuse in legătură cu localul şi cu mobilierul ar putea crea impresia că 
intr-un asemenea muzeu numărul de teme pe care il putem aborda este redus 
şi că· el se limitează doar la un anume moment din istoria farmaciei, moment 
pe care il putem ilustra cu ajutorul localului !)i al mobilierului care ne stă la 
îndemînă. La o asemenea impresie contribuie şi ceea ce menţionam, că pină acum 
nu există, după ştiinţa noastră, un muzeu complet de istorie a farmaciei şi că in 
calea realizării unui asemenea muzeu stă tocmai problema spaţiului expoziţional. 

Crearea unui muzeu care să prezinte intreaga evoluţie a farmaciei universale 
din cele mai vechi timpuri pină in zilele noastre - aritam - s-a incercat in 
cadrul muzeului din Bratislava. Acesta este amplasat in localul celei mai vechi 
farmacii a oraşului, cu emblema ,.Racul roşu". Oficina farmaciei este păstrată 

ca atare, cu mobilierul ei specific din a doua jumătate a secolului trecut. Labora
torul insă, sau mai bine spus, o parte a acestuia, a fost umplut cu panouri şi 

machete, cu scopul de a ilustra evoluţia farmaciei din preistorie pină la zi. Printre 
altele este expusă o mică machetă a unei farmacii arabe din secolul al IX-lea. 
Restul încăperii, cea mai marte parte a ei, este completat cu materiale de labo
rator farmaceutic provenind din diverse farmacii de pe teritoriul Cehoslovaciei. 
O asemenea rezolvare nu ni se pare a fi cea mai potrivită şi mai cu seamă nu in 
măsură să poată fi considerată ca un muzeu de istorie a farmaciei universale. 

Dar, revenind la subiectul nostru, s-ar putea crea impresia unei penurii de 
tematică, a unei limitări, a fixării in timp. Un asemenea muzeu cu siguranţă ar 
fi neinteresant şi in acelaşi timp ar fi departe de a-şi putea indeplini sarcinile ce-i 
revin. 

Pentru un muzeu de istorie a farmaciei este necesară in primul rind fixarea 
ariei geografice pe care vrea s-o ilustreze. El se poate referi la un oraş, la o 
provincie istorică sau la o ţară. In cazul muzeului clujean, acesta se referă - ca 
şi cel de istorie, căruia ii aparţine -, la spaţiul intracarpatic al ţării noastre. 
Bineinţeles că in rezolvarea diferitelor teme pe care le abordează muzeele cu o 
arie geografică mai restrînsă se vor face dese referiri la activitatea farmaceutică 
de pe tot teritoriul ţării a cărei parte integrantă este şi, de asemenea, nu va 
fi rupt de dezvoltarea farmaciei universale. 

Cu tot spaţiul restrîns de care dispune un muzeu de istorie a farmaciei, el va 
trebui totuşi să prezinte o foarte vastă tematică care, in final, să ofere vizitatorului 
o imagine cît mai amplă a evoluţiei activităţii farmaceutice, cu diversele ei aspecte 
de pe teritoriul la care se referă. In acelaşi timp, spaţiul trebuie organizat astfel, 
incit să poată fi abordată intreaga gamă de aspecte menite să-i asigure rezolvarea 
deplină a sarcinilor ce-i revin. Detalierea tematicii unui muzeu de istorie a farma
ciei depăşeşte obiectul lucrării de faţă. Ne-am propus doar discutarea problemelor 
specifice legate de organizarea unei expoziţii de bază a unui muzeu cu asemenea 
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profil. La realizarea acesteia va trebui să se aibă in vedere atit aspectul tehnic 
al farmaciei de-a lungul secolelor, cit şi cel organizatoric. Un alt aspect obligatoriu 
unei asemenea expoziţii este cel al învăţămîntului farmaceutic, in diversele sale 
faze şi apoi cel al personalităţilor care au adus o contribuţie deosebită la dezvol
tarea acestei nobile profesiuni. 

Ca !)i in orice alt muzeu, şi in unul de istorie a farmaciei tematica se realizează 
in cea mai bună parte cu ajutorul exponatelor tridimensionale. Acestea se referă 
la toate aspectele enumerate şi sporirea lor constituie sarcina permanentă a fiecărui 
lucnHor de muzeu. Bineinţeles că nu intreg fondul muzeistic poate să-şi ocupe 
locul in expoziţia de bază a unui muzeu de istorie a farmaciei. Diferite colecţii 

trebuiesc organizate ~i sistematizate pentru a oferi material de studiu pentru 
specialişti. 

Atit problema procurării pieselor de interes farmaco-istoric, cit şi inregis
trarea, consen·arca, depozitarea ori expunerea lor, sint comune cu cele ale altor 
muzee de profil istoric sau tehnic şi de aceea nu vom stărui asupra lor. Va trebui 
insa sa ne oprim asupra modalităţii de abordare concretă a diverselor aspecte 
prezentate intr-un muzeu de istorie a farmaciei, bineinţeles fără a intra in prea 
multe detalii. 

Produsul principal şi esenţial al oricărei farmacii este, de la sine înţeles, 

medic<:>mentul. Tocmai prezentarea, dt mai cuprinzătoare cu putinţă, a medicamen
telor. in evoluţia lor de-a lungul secolelor, trebuie să ocupe un loc important intr-o 
expoziţie a unui muzeu de istorie a farmaciei. Exponatele, pe cit se poate in 
arr.balaje originale, trebuiesc însoţite de explicaţii detaliate care să contribuie 
atit la îmbogăţirea cunoştinţelor, cit şi la înţelegerea inlocuirii sau păstrării lor 
in practica farmaceutică. Exemple numeroase pentru ambele alternative ar putea 
fi citate. Ne vom referi doar la theriaca, cunoscută la noi sub numele de theriaca 
veneta, care este un medicament ce s-a menţinut din antichitate pină aproape 
de zilele noastre. Theriaca se prepara din numeroase ingrediente printre care şi 

C"arne de viperă şi era considerat ca panaceu, medicament universal, adică in 
r,1ăsură să vindece foarte multe boli, dacă nu chiar pe toate. Printre altele, la 
prepararea faimosului medicament se folosea şi opiumul, care aducea pentru 
moment o alinare, dar era departe de a şi vindeca. Pe Ungă theriaca mai existau 
şi alte panacee, ca de exemplu praful de mumie, care se vindea in farmacii atit 
sub formă pură, adică antică, cit şi recentă şi, trebuie adăugat, se vindea la preţuri 
foarte ridicate ce depăşeau pe cel al aurului. Nu vom insista asupra istoricului 
medicamentelor, in evoluţia lor şi nici a contribuţiei substanţiale pe care expunerea 
lor o aduce la realizarea sarcinilor muzeului. 

In imediata apropiere a medicamentelor pot fi expuse vechi recete -după care 
acestea au fost preparate. Atit medicamentele, cit şi recetele sint documente valo
roase şi semnificative pentru stadiul atins atit de medicină cit şi de farmacie 
într-un anume moment. Va trebui găsit un spaţiu pentru expunerea semnelor 
alchimice cu corespondentele lor moderne. Semnele alchimice s-au folosit in far
macie pma in secolul al XVIII-lea şi vizitatorul le va intilni pe parcursul expozi
ţiei de mai multe ori, fapt care ne obligă la clarificarea lor. 

Printre exponatele cele mai numeroase intr-un muzeu de istorie a farmaciei. 
se inscriu recipientele, vasele in care se păstrau medicamentele sau substanţele 

din care ele erau preparate. Asemenea vase pot fi de lemn, faianţă, porcelan, 
sticlă sau cositor. Importanţa de care se bucură recipientele intr-o asemenea 
cxpoziţie işi găseşte explicaţia in virtuţile lor artistice. Uneori asemenea reci-
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piente sînt adevărate opere de artă, provenind din manufacturi renumite. Nu vrem 
să spunem prin acasta că importanţa vaselor farmaceutice s-ar reduce numai la 
cea artistică. Ele îşi au un loc bine definit în elucidarea farmacologiei unei epoci. 
Fiecare farmacist caută să-şi împodobească rafturile farmaciei cu vase cit mai 
frumoase şi mai valoroase. Artistic sint lucrate şi multe din mojarele farmaceutice, 
atit cele folosite la receptură, cît şi cele de laborator. Vasele de farmacie, mai cu 
seamă cele cu o ridicată valoare artistică, sînt adesea întîlnite în diverse muzee, 
mai .cu seamă în cele de istorie sau de istoria ccramciii. In acest sens s-ar putea 
cita Muzeul de istorie a oraşului Bucureşti. 

La prepararea medicamentelor se uza de un indreptar, de o farmacopcc. Tipări
turile vechi farmaceutice, printre care cele de botanică farmaceutică şi mai cu 
seamă farmacopeile şi textele după care se calcula preţul medicamentelor, trebuie 
să ocupe un loc de seamă într-un muzeu de istorie a farmaciei. In toate cele trei 
ţări române s-a folosit o vreme farmacopeea austriacă, pînă cînd, în 1862, a fost 
alcătuită cea dintîi farmacopee românească. Aceasta se numără printre cele mai 
valoroase şi mai reuşite farmacopei ale timpului. Curînd după apariţia primei 
farmacopei româneşti a fost editată, la 1864, şi Taxa medicamentelor pentru 
Principatele Unite. 

Preţul de vînzare al medicamentelor a constituit o problemă importantă in 
întreaga istorie a farmaciei. Autorităţile au incercat în permanenţă să reglemen
teze preţurile ~i să sisteze abuzurile farmaciştilor în detrimentul bolnavilor. Un 
asemenea prilej era oferit şi de faptul că, în toate cele trei ţări româneşti, pînă 

la elaborarea primei farmacopei româneşti se folosea famacopeea austriacă cu taxa 
ci, la care fiecare farmacist făcea transpunerea in monedă proprie şi adăuga după 

bunul său plac. Acestei stări de lucruri ii va pune capăt Taxa din 1864. 

Cele spuse cu privire la preţul medicamentelor trebuie să-şi găsească o formă 
de concretizare în expoziţia de bază a unui muzeu de istorie a farmaciei şi se 
realizează în expunerea diverselor taxe farmaceutice la care se poate adăuga 

o echivalare a preţurilor referitoare la alte produse, pentru ca vizitatorul să-şi 

poată face o imagine cît mai amplă asupra preţurilor de vînzare a medicamentelor. 
De-a lungul întregii noastre istorii a farmaciei, preţul medicamentelor era foarte 
ridicat şi in consecinţă ele erau greu accesibile oamenilor săraci, care erau nevoiţi 
să apeleze la leacurile populare. 

O altă problemă ce trebuie să-şi găsească concretizarea intr-o expoziţie de 
istorie a farmaciei este cea a greutăţilor, a unităţilor de măsură întrebuinţate in 
decursul vremurilor. Obligativitatea farmacopeii austriace in ţările române implica 
folosirea in farmaciile noastre a sistemului ponderal austriac care avea la bază 
uneia şi libra. In Franţa, după revoluţia din 1789 sistemul de greutăţi in farmacii 
a devenit cel de azi, avînd ca unitate gramul. Dar la noi s-a creat o tradiţie, 

s-a înrădăcinat sistemul de greutăţi austriac şi a trebuit dusă o adevărată luptă 

pentru inlocuirea lui cu cel nou, evident superior. In fruntea acestei lupte s-a 
situat dr. Carol Davila, una dintre personalităţile cele mai ilustre ale istoriei 
farmaciei şi medicinii româneşti. Inlocuirea în 1860 a vechiului sistem de greutăţi 
a insemnat la vremea respectivă un adevărat act revoluţionar în viaţa farmaceu
tică şi medicală a ţării. România se numără printre primele ţării din Europa 
care au introdus sistemul zecimal în farmacii. Acest important act organizatoric 
coincide cu un altul foarte semnificativ pentru creşterea conştiinţei naţionale, şi 

anume obligarea farmaciştilor de a nu mai executa recete redactate în alte limbi 
decît cea română. 
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Diplomele vechi acordate unor farmacişti şi manualele ne dau posibilitatea 
prezentării evoluţiei învăţămîntului farmaceutic. Marile personalităţi locale. naţio
nale ori universale pot fi evocate in cadrul expoziţiei de bază prin fotografii, opere 
de o deosebită valoare sau chiar obiecte personale. Bineinţeles că toate acestea vor 
ocupa un spaţiu restrins in economia muzeului, fără ca el să se transforme intr-un 
muzeu memor-ial. 

Instrumentarul, atit cel de receptură cit şi cel de laborator, alcătuieşte o altă 

parte importantă in expoziţia unui muzeu de istorie a farmaciei. Pe baza instrumen
tarului poate fi urmărită cu uşurinţă evoluţia tehnicii farmaceutice pe parcur-sul 
istoriei. Prezentarea in cadrul expoziţiei de bază a instrumentarului trebuie insă 

făcută respectindu-se, pe cit se poate, locul său in cadrul unei farmacii. Astfel 
instrumentele de receptură vor trebui să-şi găsească locul pe o masă de receptură, 
iar cele de laborator intr-un laborator. Bineinţeles că un vechi laborator de far
macie nu poate fi dedt reconstituit. Dintre laboratoarele vechi de farmacie exis
tente in diferite muzee, am aminti pe cel de la Heidelberg, la care ne-am mai 
referit. şi pe cel de la Dubrovnik. La acestea l-am putea adăuga pe cel de la 
Cluj-Napoca. 

Reconstituirea unui vechi laborator de farmacie ridică foarte numeroase pro
bleme. Cea mai importantă dintre ele, după părerea noastră, este cea a redării 

atmosferei de lucru intr-un asemenea laborator. Or, pentru aceasta se impune 
n folosi in expoziţie atit mobilier cit, mai ales, instrumentar original. Problema 
pieselor originale intr-un muzeu nu este proprie doar expoziţiei unui muzeu cu 
profil farmaceutic. ci tuturor muzeelor; poate doar, dacă nu ne vom referi' la 
mobilierul vechi de farmacie, care pe lingă însuşiri artistice are şi utilizări prac
tice. Adică. este vorba de a da un răspuns la problema dacă mobilierul vechi de 
farmacie, care constituie el insuşi un exponat, poate să ne slujească la prezentarea 
in cadrul lui a altor piese. Răspunsul nu poate fi decit afirmativ. insă circum
stanţiat, in sensul prezentării in interiorul lui, aproximativ, a ceea ce a conţinut 

şi cind a fost in uz, sau a ceva asemănător. 

Iată un exemplu. Intr-un dulap de farmacie, să zicem din secolul al XVI-lea, 
ln care se păstrau medicamente, denumirile lor fiind incă scrise, am expune 
instrumente de laborator din secolul al XIX-lea. Considerăm că un asemenea 
procedeu este cu totul greşit. Dar, dat fiind spaţiul expoziţional restrins, de care 
am vorbit, este bine ca mobilierul vechi de farmacie să fie şi el valorificat ca 
spaţiu de eXIpO:lliţie în senst1il. (pe care l-am arătat. 

O al1.ă problamă i.mpcrlbaal.tă ICJall"e se pune lJa orglallli2l8T€a unud muzeu de istorie 
a farmaciei este cea a fc. !"macologiei populare, care se pretează destul de greu 
a fi ilustrată cu material concret. Una dintre modalităţi ni se pare a fi cea 
a expunerii plantelor medicinale, demonstrîndu-se conţinutul util al plantei căreia 
i se datorează reuşita, şi nu descintecelor ce însoţesc administrarea leacului şi 

care nu sint decit concretizarea neştiinţei. In ce priveşte folosirea "leacurtlor 
băbeşti", va trebui să se explice că acestea se datorează, in primul rind, li);lsei 
de asistenţă medicală şi farmaceutică de care poporul a fost privat in orinduirile 
trecute. 

Concluzia care se desprinde din cele arătate este aceea că organizarea unei 
'. 

expoziţii de bază intr-un muzeu de istorie a farmaciei prezintă numeroase pro-
bleme specifice in afara acelora pe care le ridică, in general, muzeele cu , p;ofil 
istoric, de ştiinţele naturii, etnografice sau de artă. Toate aceste probleme sint 

https://biblioteca-digitala.ro



SPECIFICUL EXPOZIŢIEI DE ISTORIE A FARMACIEI 655 

implicate mai ales de locul in care s-a desfăşurat activitatea farmaceutică de-a 
lungul istoriei ei, de atmosfera proprie atit de specifică şi de imbinarea artei cu 
tehnica, aceasta fiind încă o trăsătură ce caracterizează farmacia. 

Desigur, există anumite situaţii ideale la care ne-am referit şi noi pe parcursul 
expunerii. Astfel de perfecţiuni sint greu de atins din motive obiective, in cele 
mai multe cazuri. Datoria noastră este insă de a tinde spre asemenea perfecţiuni 
şi să fim permanent animaţi de dorinţa îmbunătăţirii expoziţiei de bază, in cazul 
in care o avem, sau de a ne strădui să o obţinem, atunci cind o alcătuim. 

Inainte de a incheia, am dori să abordăm o problemă ce parc minoră la prima 
vedere, dar care nu este lipsită de importanţă. Este vorba de denumirea sub 
care se prezintă o expoziţie de istorie a farmaciei, cu alte cuvinte, dacă este 
potrivit să fie numită muzeu dc istorie a farmaciei sau colecţie de istoric a 
farmaciei. 

Am arătat că cele mai multe muzee pe care le cunoaştem sint amplasate in 
localul unei vechi farmacii şi că acesta este cadrul, cu siguranţă, cel mai potrivit. 
Situaţia de care vorbeam implică extensiunea limitată, de proporţii reduse, a unui 
asemenea muzeu. 

Deci denumirea de muzeu sau colecţie nu arc neapărat un caracter cantitativ. 
Poate ar fi de adăugat multe dintre colecţiile catedrelor de istoria medicinii şi 

a farmaciei, unele deosebit de bogate, alcătuite, evident, in scop didactic. Multe 
muzee mari sau mici posedă colecţii de obiecte farmaco-istorice, mai cu seamă de 
ridicată valoare artistică; ne gindim aici la muzeul Luvru, la cel de la Sinaia, 
Muzeul tehnicii de la Budapesta, ca să amintim doar citeva. 

Aşa cum am mai arătat, luind ca bază nu numai criteriul cantităţii - deşi 

şi acest aspect işi are importanţn sa -, ci referindu-ne la un aspect, după părerea 
noastră, de majoră importanţă, socotim că apelativul de colecţie şi nu de muzeu 
in cazul celor de istorie a farmaciei este cel ma potrivit; nici chiar celui de la 
Heidelberg, cel mai mare şi mai reprezentativ din cite cunoaştem, nu i se potri
veşte sau nu-i este proprie denumirea de muzeu de istorie a farmaciei. Noţiunea 
ca atare implică cu necesitate, obligă, la o expoziţie cu prezentare exhaustivă 

şi evolutiv ordonată, gîndită in funcţie de legitatea obiectivă a dezvoltării prac
ticii farmaceutice. 

In consecinţă, un muzeu de istorie a farmaciei, fie el naţional ori cu referire 
la un spaţiu mai redus, ar trebui să înceapă cu epoca paleolitică şi să se incheie 
cu industria medicamentelor din zilele noastre. Numai in acest mod şi-ar justifica 
denumirea de muzeu de istorie a farmaciei. Or, nici chiar muzeul de la Heîdelberg 
nu are o asemenea expoziţie. 

Iată motivele pentru care socotim că in cadrul istoriei farmaciei este vorba 
de colecţii mai mari sau mai mici şi nu de muzee. Această denumire reflectă mai 
adecvat realitatea, indiferent de forma organizatorică pe care o îmbracă. 

Colecţiile de istorie a farmaciei sînt o necesitate culturală şi educativă ce se 
concretizează in deschiderea - pe plan mondial vorbind - unui număr din 
ce in ce mai mare de colecţii cu acest profil. Ar mai fi de adăugat că muzeele 
de altă natură, istorice sau tehnice, organizează expoziţii sau acordă in cadrul 
expoziţiilor lor de bază spaţii istoriei farmaciei. 

Colecţiile de istorie a farmaciei atrag un mare număr de vizitatori, atit din 
ţară cit şi din străinătate. In acest sens ne-am putea referi la colecţia de istorie 

https://biblioteca-digitala.ro



656 E. CRIŞAN 

a farmaciei a Muzeului de istorie al Transilvaniei, care s-a bucurat şi se bucură 
in continuare de un larg interes, concretizat în numărul mare de vizitatori pe 
care n are, precum şi al impresiilor notate. 

EVA CRIŞAN 
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SPEZIFISCHE FRAGEN ZUR EINRICHTUNG DER AUSSTELLUNG FttR EIN 
PHARMAZEUTISCHES MUSEUM 

(Zusammenfassung) 

Die Einrichtung einer modernen, der Geschichte der Pharmazie gewidmeten 
Ausstellung setzt eine Thematik voraus, welche das Werk der Kulturalisierung 
mit Wirksamkeit verwirklichen lăsst. Man ziehlt auf einen moglichst engen Kontakt 
mit dem Publikum hin und macht diesem auch die materialistisch-dialektische 
Weltauffassung und den Kampf gegen den Mystizismus besser verstăndlich. Ein 
Museum der Geschichte der Pharmazie bringt einen besonderen Beitrag in der 
Erweiterung des wissenschaftlich-kulturellcn Horizontes der Besucher sămtlichC>r 
Altersstufen, Berufsgruppen und aus verschiedenen gesellschaftlichen Kreisen. 
Gleichzeitig bietet ein solches Museum den Fachleuten auf dem Gebiet der Ge
schichte und Pharmazie ein reichhaltiges Forschungsmaterial. 

Zu den zahlreichen Fragen welche die Verfasserin im Zusammenhang mit der 
Errichtung einer der Geschichte der Pharmazie gewidmetem Ausstellung aufwirft, 
wird dicjenige des Lokals als essenziell betrachtet. Die pharmazeutische Tătigkeit 
entfaltete sich schon jeher in einem gewissen Medium und zwar in 
einem diesbezuglich besonders eingerichteten Gebăude, welches mit einer Officina, 
Laboratorium und Lagerrăume versehen ist. Die ganze Tătigkeit entfaltete sich in 
einen eigenen und spezifischen Atmosphăre. Um diesen Zweck erzielen zu konnen 
muB die Wiedergabe dieser Atmosphăre als eine Notwendigkeit berucksichtigt wer
den und sie kann im glucklichen Falle durch eine alte - oder zumindest wiederauf
gebaute - Apotheke gesichert werden. 

Die Verfasserin zăhlt einige inn- und auslăndische Museen fur die Geschichte 
der Pharmazie auf und betont die Ausstellungsmoglichkeiten in einer alten Apotheke 
- welche sămtliche Funktionalităt behalten mufi - indem jedem Raum seine 
ursprungliche Bestimmung beibehalten wird. 

Eine andere ausfiihrlich behandelte Frage ist diejenige der in der Ausstellung 
unterzubringenden Mobelstucke. Es wird fur ideal gehalten die echte und voll
stăndige Mobeleinrichtung aus einer gewissen Zeit in den Besitz zu bekommen. 
Nachdem es sich aher gewohnlich um verschiedene Einzelstiicke handelt, mussen 
diese so angeordnet werden, dafi die spezifische Atmosphăre einer Apotheke vor
herrscht. W enn man erstrecht ei ne neue Mobeleinrichtung hier unterbringen will 
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muss diese mit Sorgfalt ausgesucht werden, um von der dargestellten Zeit und Stil 
nicht storend abzuweichen. Bei der Einrichtung einer Ausstellung fiir die Geschichtc 
der Pharmazie muB in erster Reihe der geographische Raum - welchen sie the
matisch umfassen soli - festgesetzt werden: wie z.B. ei ne Stadt, eine Provinz oder 
ein Land. 

Auch in der Losung einzelner Fragen die sich auf Ausstellungen von beschrank
ter geographischen Ausdehnung beziehen, mull man sich auf die pharmazeutische 
Tatigkeit des ganzen Landes berufen und samtliche Erscheinungen auch in die 
allgemeine Entwicklung der Pharmazie einreihen. . 

Trotz des bescheidenen Raumes iiber welchen solche Museen gewohnlich ver
fiigen, miissen sie eine weitgreifende Thematik aufwerfen. welche letztenendes dem 
Besucher ein vollstandiges Bild der Entwicklung der pharmazeutischen Tatigkeit 
bieten miissen. 

Die Verfasserin bespricht abschliessend die Frage der Ausstellungsgegenstiinde 
und zwar in erster Reihe die Arzneien, als wichtigstes Erzeugnis der Apotheke. De1· 
vollstiindigen Vorfiihrung ihrer Entwicklung entlang der Zeiten mull ein groller 
Raum gesichert werden. Sie mussen ausfiihrlich beschriftet werden, woraus hervor
gehen soll inwieweit diese in der pharmazeutischen Praxis ersetzt oder behalten 
wurden. Als Beispiel wird die Theriaca und Mumienpulver angefiihrt. In der 
unmittelbaren Nahe der Arzneien, kann man alte (zeitgenăssische) Rezepte, Tabellen 
mit alchimistischen Formeln und Symbolen, verschiedenartige Gewichte u.s.w. bei
legen. Im Rahmen der Ausstellung mull man Bchaltern fiir die Arzneien einen 
grollen Raum freilassen, weil sie zahlreich gut verteten und wegen 
ihrer schonen kiinstlerischen AusfUhrung auffallig sind. Hinzu gesel
len sich noch dic altcn gedruckten Rezeptbiicher. u.zw. die Taxis nach welchen man 
die Preise der Arzneien ausrechnete. Man mull auch die verschiedenen Versuche 
der Preisregelung aufgrund von Taxen in einer solchen Ausstellung festhalten. 
Gleichzeitig ware auch ein Vergleich der Preise von Arzneien in verschiedenen 
Zeiten und mit anderen Erzeugnissen sehr lehrreich. Was die Frage der Ausstellung 
der Laboratorium-Instrumente anbetrifft, ist die Vcrfasserin der Ansicht, dal3 diese 
im selben zeitechten Rahmen erfolgen mull und es ist sehr angebracht das Labo
ratorium einer Apotheke zu rekonstruieren. Als eine letzte in Betracht zu ziehende 
Frage bei der Einrichtung einer solchen Ausstellung ist diejenige der Volks-Phar
makologie. 

Als Schlul3folgerung weist die Verfasserin darauf hin, dal3 die Museen fiir 
Geschichte der Pharmazie eine kulturell-erzieherische Notwendigkeit darstellen, 
welche sich in der ganzcn Welt durch das Entstehen einer grollen Zahl von solchen 
Ausstellungen fiihlbar gemacht hat. Diese werfen aber zum Unterschied von den 
geschichtlichen und technischen Museen verschiedene spezifische Fragen auf, welchP 
beriicksichtigt werden mussen. 
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